



# "Ateitis"

266 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Gegužio (May) 20 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuofiora. Netinkantieji spaudai smulkesniai raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

S. L. A. viršinių rinkimų pasekmės, kaip girdėjome, jau žinomos. Visi viršiniai, išskiriant prezidentą ir viseprezydentą, palikta senieji. Prezidentu naujai išrinkta St. Gegužis, o viceprezidente Dr. J. Baltrušaitienė.

## TRAUKIMAS Į DEŠINĘ.

Praeitame "Ateities" Nr. mes kalbėjome apie vidurinės srovės žmonių minios (ne atskirų žmonių, kurių, kaip visose srovėse, taip ir vidurinėje netrūksta ir kurie savo energija, išsilavinimu ir veiklumu gana augtai stovi) kultūrinį ir socialinį padėjimą ir priėjome prie jų individualių (asmeninių) simpatijų ir antipatijų. Pabriežime, kad vidurinėje srovėje (net vadovuose) yra žmonių, kurie nuolat ir sistematiškai traukia į dešinę—prie klerikalų, ir visomis keturiomis spiriasi nuo socialistų, ir kad šitas apsiereikimas stumte atstumsia nuo vidurinės srovės jaunesnius, energiškesnius ir daugiau prasilavinusius žmones.

Kad nebūti tuščiakalbais, turime pajieškoti faktų. Juų gi ligvalei davė visi buvusieji seimai, suvažiavimai, tarybos, laikraščių "pastabos" ir straipsniai. Štai Brooklyno seime socialistų kandidatui nenorėta patikėti fondo kasos ir reikalauti užlaikymo "lygybės principo" komitete, tuo tarpu metams apsisukus agituoja už "bloką" su klerikalais "proporcijoj 7:5", del kasieriaus iš anksto jokių sąlygų nestatoma, ir kas įdomiausia, čia pat apsisukus ir iškilus klausimui susistartimo su socialistais šelpimo klausime — tie patys žmonės griežčiausia stovi vėl už "lygybės" principą. Tai, ką pasako nuo klerikalų tik vardu ir žodžiais tesiskiriantieji — Gabrys, Yčas, Smetona ir jiems panašūs — laikoma tikriausia tiesa, o jų patarimai — įsakymais; gi jeigu kas drįsta apie tų ponų skelbimus abejoti — apšaukiama šmeižikais, "ardytojais" ir tt. Arba štai pastaraisiais laikais viešumon išėjusios tų žmonių daromos pastangos net S. L. A. padaryti partvyška organizacija. "Lietuvoj" rašoma straipsniai, buk S. L. A. dabartinė valdyba negana "tautiška", nes... jos organo redaktorius aktyviškai nedalyvavo partvyškoj tautininkų konferencijoj, nedavė įgaliojimo dalyvauti konferencijon, kurion S. L. A. nebuvo kviesta... Tas pats rašoma "Vien. Lietuvninkų" A. L. T.

S. skyriuje. Ir tai tuomet, kuomet S. L. A. valdyboje yra tik vienas socialistas, kurio socialistai net socialistu nenori vadinti. Ir taip dažnai. Klerikalams nusileis ligi negalimo, o visą jų praeitį užmirš, bet prieš socialistus šerį statys ligi paskutinųjų. Kodel nežiurima lygybės ir nepasistatoma lygiai į abi puses?

Kas gi tuomi atsieka? Ugi vien tas, kad A. L. T. Sandara, kaip tokia, negali pasigirti dar jokių didesnių veikimų. Tik Naujosios Anglijos apskritis ir kaikurios atskiros kuopos šiek tiek kruta, rengia prakalbas ir kt., bet ir tai visai ne dėka tų žmonių, kurie traukia vis dešinėn... Ten, kaip žinoma, visai kita dvasia, nieko bendro neturinti su tuo judėjimu, kurio vienas idealogas yra atvirai pripažinęs, jog jie "nori susitaikinti su dešiniaisiais; tą pasiryžo atsiekti ir atsieks nežiurint pasekmųjų."

Kuogi toki žmonės savo tokią traukimą dešinėn pamatuoja? — Svarbiausias ir rimčiausias jų argumentas tai tas, kad pas klerikalus yra minios ir kad su klerikalais išvien eidami mes galime "sudaryti tautą", t. y., lietuvių kalbon išvertus, sudaryti tokią pajiegą, su kuria turėtų visi skaitytis. Socialistai gi esą "tautos atmatos", svarbiausia gi — tokia "mažuma", su kuria koks nors bendras veikimas tautai negali jokios naudos atnešti.

Kad šitoki argumentai yra logiški — nėra abejonės, ypač jeigu atminti, kad tai daroma žmonių, kurie didžiuojasi savo giminyse su lenkų endekų ideologija (tas pats asmuo sako: aš esmu tautininkas, naciona-listas — kaip... lenkų endekai etc). Bet ar tokia pažiūra naudinga darbo žmonėms ir visai tautai — tai kitas klausimas.

Sekamuose straipsniuose į nuolatinį "bloką" su klerikalais ir kitus klausimus mes pažiūrėsime tautišku žvilgsniu, t. y.: ar tautai, kaip tokią, būtų tasai naudinga. Čia tik pabriežiame, kad mes, netikėdami į naudingumą visiško susijungimo su klerikalais, taip pat netikime į galimumą ar naudingumą susiliejimo su mūsų socialistais, kadangi ir jie turi klerikalams panašių ypatybių, tik iš kitos pusės. Ir su vienais ir kitais mes galime išvien dirbti, bet tik tam tikrose srityse. Politikoje gi mes stovime už savystovį gilaus demokratizmo principais paremtą veikimą, ir jo budus bei sąlygas mes vėliau pasistengsime aptarti.

## IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Katalikų kunigija veja iš mokyklų prigimtą mokinių kalbą. NAUJOJI LIETUVA Nr. 115 praneša:

"Naujam Chicagos arcivyskupui Muendeleinui labai nepatiko nevienuodumas mokini-me katalikų parapijinėse mo-

kyklose. Jis todėl paskirė komisiją iš trijų kunigų — anglo, vokiečio ir lenko, suvienodinimui mokslo visose parapijinėse mokyklose. Ta komisija dirbo, prakaitavo ir nieko geresnio neatrado, kaip išvyti iš parapijinių mokyklų mokiniams svetimose kalbose, o visur įvesti tik vieną anglų kalbą, kurioj bus viskas mokinama iš tamtyčia parengtų vienokių rankvedžių.

Tą komisijos nuosprendį jau patvirtino arcivyskupas Muendelein."

Mes girdėjome, kad panašūs įsakymai yra išleista ir išleidžiama ir visoj Amerikoje. Čia labai svarbus apsiereikimas ir "Naujienos" toliau pastebi:

"Ligšiol lietuvių, kaip ir kitų tautų parapijinės mokyklos parodydavo savo gerumą tuo, kad jos mokinančius savo prigimtoje kalboje, neduodamos vaikams suamerikonėti. Kuo dabar musų prabaštėliai apgins savo menkutes parapijines mokyklas, kada Muendelein, nesiklausęs nė žmonių noro, paėmė ir išvijoj svetimas kalbas iš mokyklų?"

Parapijonams norintiems mokinti vaikus lietuvių kalbos praisė stiegti kitas mokyklas, bet jau ne parapijines, nes jose yra uždrausta kitokia kalba mokinti, kaip vien anglų. Parapijinės mokyklos tuo virtė tokiu pat amerikonizavimo įrankiu, kaip ir kunigų nekenčiamas viešosios mokyklos, tik su tuo skirtumu, kad viešose mokyklose vaikai yra mokinami, o parapijinėse — tamsinami ir kvailinami tokių pat tamsių ir nieko neišmanančių "seserų."

### Europiečiai apie Amerikos tautininkus.

NAUJOJI LIETUVA Nr. 16 Morkaus Juraičio plunksna rašo:

"Gaudami žinių apie Amerikos lietuvių kolonijos gyvenimą beveik išimtinai tik iš laikraščių, kurių, matyti pačias įdomiausias vietas nuo besiindomaujančių akių cenzura paslepia juodylų ir smilčių sluoksniu, pilnai persistatytį vidurinės srovės dabartinę upą mums tuo tarpu yra gana nelengva. Bet tai ką mes žinojome apie taip vadinamąjį dešinį tos srovės sparną prieš karą ir kaip jis apsiereikičia lietuvių spaudoje dabartės, vis tik duoda mums teisės manyti, kad jau iš anksto galima buvo permatyti sutvėrimą grynai demokratinės partijos, kuri įgūtų visus įėjusius vėliaus sutvėton Sandaron elementus, esant negalimu. Matydami pilną galimumą visiems tiems elementams bendrai rupintis A. L. T. Sandaros užbriežtais uždavimais toliau nuo Amerikos gyvenimo stovintiems žmonėms išrodo lyg ir negalimu sujungti viena grynai demokratine platforma politikinius, socialiais ir kultūriniais reikalais visus tuos gaivalus, vieni kurių vis aiškiau pradeda reikštis, kaip daugiau ar mažiau pažangesni liberalai, kiti gi, ypač socialiais klausimais, aiškiau dar nepasisakė ir tik dalis tautininkų gali nešioti tikrąjį demokratų vardą.

Visai kas kita tenka pasakyti delei mestosios minties, kad kairiesiems tautininkams reikėtų organizuoti "Liaudininkų kuopas". Tveriamosna kuoposna grynai demokratiniiais principais besivaduojant aiškesniam politikiniui — klasiniam apsisprendimui galėtų spiestis demokratinų palinkimų moksleivija bei šiaip sau jaunuomenę, galėtų telkties visi liaudies draugai, pasistatę tikslu sąmoninti ir do...

organizuoti plačias lietuvių darbo žmonių minias. Užsibrėžus A. L. Tautos Sandarai uždavinius, apimančius tik kelius, daugiausia laikinus musų gyvenimo reikalus, tiems, kam rupi liaudies reikalai visa jų platumą, augščiau nurodytas išėjimas dabartiniu laiku būtų tinkamiausias.

Turint tuo tarpu labai svarbių bendrų reikalų su dešiniu stovinčiais žmonėmis liaudininkų kuopos, pasekmingesnių tų reikalų vykinimui, galėtų jeiti kad ir į tą pačią Amerikos Lietuvių Tautos Sandarą, kaipo autonominės vienatos."

Tai kaip tik ir yra musų nuomonė. Bet kad tokios "liaudininkų" ar kt. kuopos galėtų jaustis smagiai ir gyventi sandaroje su Sandara, reikia, idant jos nebūtų podukrų ar posonių vietoj.

Toliau "N. L." sako:

"Bet dar daugiau ir nė kiek nemenkesnių bendrų reikalų liaudininkai turėtų su draugais "kairėje" — socialdemokratais. Besiskiriančius vieni nuo kitų ne tiek pačiais jau nusistovėjusiais principais, ir nesusitarančius tarp savęs del priežasčių, kai kada su pačiais principais, norėtusi tikėti pamatysiant vėliau tuos žmonės sandarbininkaujant ankščiau, negu iki šiolei."

Ir šita pastaba yra teisinga. Bet "bendrų reikalų" su socialistais galima bus tik tada turėti, kada ir jie norės bendrų reikalų turėti su mumis.

Toliau "N. L." rašo ir apie "blokų":

"Amerikos Lietuvių Tautos Sandara, suvienijusi visus tautininkus kovoję del Lietuvos laisvės, rupinimosi nukentėjusiais del karo lietuviais bei Lietuva ir palaikymo lietuvių, jau Philadelphiajioje buvo nutarusi bent pirmaisiais dviem reikalais susitarti su lietuvių socialdemokratais ir klerikalais. Delei to su šiomis srovėmis ir buvo pradėta tartis.

Socialdemokratuose ėmė viršų sparnas, priešingas aukščiau paminėtam kontaktui ir partija, kaipo tokia, sandariečių pasiulymą atmetė.

Rodėsi, kad kontakto nesiseks padaryti ir su klerikalais, tik šių lagery paskutiniu laiku įvyksta kaž kokių atmainų ir Philadelphiajios suvažiavime vasario 24 d. tarp sandariečių ir klerikalų atstovų kaž koks susitarimas vis del to įvykęs. Kaip, kokiais pamatais jų susitarta — Amerikos laikraščiuose, kurie mus pasiekė, nepasakelbta.

Išimtinai svarbiu laiku, kokiu yra dabartinis metas, kai kuriais klausimais principo mes neatmetam galimumo kontakto net su klerikalais. Vis del to, prisiziurint pirmųjų Amerikos lietuvių klerikalų taktikai, sekant žinomo kun. F. Kemešiaus redaguojamą "Darbininką", jau po konferencijos su sandariečiais skelbiančio, busią jie, klerikalai tarėsi tik su "tikraisiais" tautininkais, o ne su "bedieviais A. Rimka, d-ru šliupu ir V. Račkausku", sekant ultraklerikalinį "Draugą", kuris šių metų 6 numeryje sako, kad lai sandariečiai "ex officio pripažįsta krikščionišką tikėjimą... kultą išganingum — tada vienbei atsiras pamatas", o jei ne — tai ir toji "vienybė" negalima — tenka dikčiai paabejoti del įvykimo (nežinia kokiais pamatais) kontakto tvirtumo bei vaisingumo."

"N. L." pranešimas visiškai išsipildė: "kontaktas" pasilei...

## PAVERGTŲJŲ RUSIJOS TAUTŲ BALSAS.

"Ateityje" jau buvo rašyta apie Rusijos tautų atsišaukimą į prezidentą, Čia atspausdiname tą atsišaukimą ištisai ("Naujienų" red. vertime).

"Žinodami, kad Jūs, ponas Prezidente, esate įžymiausias žmoniškumo ir teisybės apgynėjas, mes kreipiamies prie Jusų ir per Jus prie visų žmoniškumo rėmėjų, kad pranešus, ką musų tautos ir tikėjimo broliai turi kentėti per Rusijos kaltę. Mes taip-pat kreipiamies per Jus, p. Prezidente, prie tų tautų, kurios šiadien yra Rusijos talkininkės, žinodami, jogei jos, mylėdamos laisvę ir teisybę, supras, jog ir musų skriaudos turi but atitaisytos. Mes, Rusijos valdomųjų tautų ir religijinių susivienijimų atstovai, kaltiname Rusijos valdžią prieš visą civilizuoatą pasaulį.

"Mes, finai, kaltiname Rusijos valdžią už sulaužymą musų konstitucijos, kuriai buvo prisiekę carai. Finų teisė tapo pakeista Rusijos įstatymais, netinkamais Finlandijoje. Musų autonomija baigiama naikinti, musų administracija ardoma, ir teisėjai su valdininkais, kurie yra ištikimi konstitucijai, laikoma kalėjimuose arba išsiųsta Sibirą.

"Mes, Pabaltijos krašto gyventojai, buvome per daugelį šimtmečių ištikimi Rusijos valdiniai, vienok iš musų atimta konstitucija ir įstatymais duotosios teisės. Vaidai nuolatos kurstoma tarpe žmonių. Karės laiku Rusijos armijos išplėšė ir sudegino musų gyvenimus, ir daugelis musų pasodinta į kalėjimus be jokio pamato, lyg kokie priešai, ir laikoma be teismo.

"Mes, latviai, skundžiamies, kad musų pilnai išplėtotoji apšvietos sistema tapo suardyta. Nors mes per ilgą laiką mokėjome mokesčius Rusijos valdžiai ir nežiurint į tą faktą, kad mes sutvėrėmėm latvių legionus ginti Rusiją, šiadien didelė dalis Latvijos gyventojų yra išvyta iš jų sodybų ir žuva skurde Rusijos gilumoje.

"Mes, lenkai, turėjome iškesti šimtmečius kuno ir ir dvasios kankinimų. Paminti po kojomis musų konstituciją ir suardyti musų politikinį ir tautinį gyvenimą tai buvo vienintėliai Rusijos tikslai. Valdžia net nemėgino išpildyti prižadą duoti Lenkijai autonomiją, kurį karės pradžioje paskelbė vyriausis kariuomenės vadas. Ne priešas, bet rusų kareiviai nuterėjo išstisus apskričius, apiplėšė ir išdegino lenkų šalį. Ne priešas, bet Rusijos valdžia išvijoj žymią gyventojų dalį į vidų Rusijos, kur dabar pusė milijono lenkų palikta skurde ir bėdoje.

"Mes, lenkai, turėjome iškesti šimtmečius kuno ir ir dvasios kankinimų. Paminti po kojomis musų konstituciją ir suardyti musų politikinį ir tautinį gyvenimą tai buvo vienintėliai Rusijos tikslai. Valdžia net nemėgino išpildyti prižadą duoti Lenkijai autonomiją, kurį karės pradžioje paskelbė vyriausis kariuomenės vadas. Ne priešas, bet rusų kareiviai nuterėjo išstisus apskričius, apiplėšė ir išdegino lenkų šalį. Ne priešas, bet Rusijos valdžia išvijoj žymią gyventojų dalį į vidų Rusijos, kur dabar pusė milijono lenkų palikta skurde ir bėdoje.

"Mes, lenkai, turėjome iškesti šimtmečius kuno ir ir dvasios kankinimų. Paminti po kojomis musų konstituciją ir suardyti musų politikinį ir tautinį gyvenimą tai buvo vienintėliai Rusijos tikslai. Valdžia net nemėgino išpildyti prižadą duoti Lenkijai autonomiją, kurį karės pradžioje paskelbė vyriausis kariuomenės vadas. Ne priešas, bet rusų kareiviai nuterėjo išstisus apskričius, apiplėšė ir išdegino lenkų šalį. Ne priešas, bet Rusijos valdžia išvijoj žymią gyventojų dalį į vidų Rusijos, kur dabar pusė milijono lenkų palikta skurde ir bėdoje.

"Mes, lenkai, turėjome iškesti šimtmečius kuno ir ir dvasios kankinimų. Paminti po kojomis musų konstituciją ir suardyti musų politikinį ir tautinį gyvenimą tai buvo vienintėliai Rusijos tikslai. Valdžia net nemėgino išpildyti prižadą duoti Lenkijai autonomiją, kurį karės pradžioje paskelbė vyriausis kariuomenės vadas. Ne priešas, bet rusų kareiviai nuterėjo išstisus apskričius, apiplėšė ir išdegino lenkų šalį. Ne priešas, bet Rusijos valdžia išvijoj žymią gyventojų dalį į vidų Rusijos, kur dabar pusė milijono lenkų palikta skurde ir bėdoje.

"Mes, Rusijos žydai, laikomi tokioje vergijoje, kaip nei viena kita tauta ant žemės kamuolio.

Daugeliui musų įstatymais uždrausta lankyti mokyklas ir universitetus. Mes esame sugrūsti tam tyčia paskirtuose apskričiuose, ir valdžia stumia mus vis į didesnį neturtą ir vargą. Įdukusi minia buvo siundoma ant musų, kad išlietu savo gyvuliškus jausmus kruviniuose pogromuose. Karės laiku tukstančiai žydų tapo išvyta iš jų namų ir tukstančiai žuvo skurde.

"Iš mūsų, ukrainiečių, tapo išplėsta autonomija ir nepriklausomybė, kurios mums buvo duotos, musų bažnyčia tapo suardyta, ir net kalba augštai išlavintos tautos, priskaitančios 30,000,000 žmonių, tapo išguita iš viešojo gyvenimo ir iš mokyklų. Karei prasidėjus visos musų apšvietos draugijos tapo uždarytos ir spauda visai užgniauzta. Kuomet buvo užimta Galicija ir Bukovina, pikta Rusijos valdžios valia aiškiai apsiereikė persekiojime kiekvieno ženklo tautinio ukrainiečių gyvenimo. Daugybė žymių tėvynainių tapo suimta ir žiauri rusifikacija buvo varoma sistematiškai.

"Mes, Rusijos mahometanai, apie 25,000,000 skaičiuje, skundžiamies ant priespaudos. Mus neteisotais budais trukdo praktikuot savo tikėjimą. Musų žemės tapo atimtos be atlyginimo ir atiduotos valdžios favoritams. Musų kultūros plėtojimas buvo trukdomas ir progreso žingsniai buvo stardomi nelegališkai karės laiku. Teisybė mums paliovė gyvenus.

"Mes, gruzainai, didžiausia tauta Kaukaze, kitąsy darėme laisvas sutartis su Rusijos valdžia. Jos visos tapo sulaužytos. Musų dinastija, musų bažnyčios nepriklausomybė ir visos tautinės įstaigos tapo panaikinta. Iš musų laisvų ukininkų tapo atimta žemė ir apgyvendinta rusų ukininkais. 1905-1906 m. mūsų šalis tapo begėdiškai nuteriota ir moteris, net minykes, žagino rusų kareiviai. Karei prasidėjus, geriausiaiji musų gyventojų dalis tapo ištremta, ir šalis sunaikinta. Daugiau kaip 50,000 žmonių tapo išvyta ir pasmerkta badui, šalčiui, vargūi ir pražuvimui.

"Tuo budu savo valdinių niekšybėmis Rusija užgniauzė kiekvieną nepriklausomybės formą ir užnuodijo individualų daugelio tautų gyvenimą. Įstatymai tapo pakeisti nedorybėmis ir papirkimu. Žmonėms per prievartą bruko svetimą jiems tikėjimą ir ažuot davus jiems laisvę plėtoties protiškaiki, Rusija darė sistematiškas pastangas sulaikyti protiškaiki žmonių plėtojimą. Net ir dabar, kuomet, išimant finus, visų musų broliai guldo savo galvas už Rusiją, valdžia leidžia savo tarnams naikinti musų namus ir turtą.

"Mes nesiskundžiame ant tų nuostolių, kurie atsirado delei karės, o tiktai ant tų neprotiškų naikinimų, kurie yra pasekmė vienoro plėšt ir žudyto, pažadinto vyriausybės prisakymais. Mes skundžiamies ant žemų intarimų, atkreiptų prieš pačios Rusijos valdinius, ant to, kad jie varoma į bado nasrus, vargą ir mirtį. Mes skundžiamies ant bereikalingų ligų ir mirčių, kurių aukomis tapo daugybė tukstančių nekaltų moterų ir kudiškių. Mes neužmiršome, kad milijonai musų viengencių dar tebėra Rusijos rankose. Mes žinome, kad jų burnos užspaustos ir jie kencia tyldėdami.

"Mes žinome taip-pat Rusijos valdžios paprotį keršyti nekalties giminėms, kuomet ji negali sumiunt tų, kurie kalba tiesą. Šiadien mes negalime nieko nuveikti musų žmonėms. Tegu Dievas jiems padeda. Mes žinome taip-pat, jogei nei vienas iš musų nebegalės niekuomet pa-

...

tikėti nei vienu Rusijos žodžiu. Mės žinome, kad mes nebegalėsime niekuomet užmiršti dabartinės gentkartės kentėjimų. Rusija nuskriaudė, pavergė ir panielino tautas, pavestas jos globai. Ji, pasinaudodama savo kariškąja galybe, kankino valdinius ir suardė jų spēkas busimoms kartoms.

"Tuo budu Rusija pati atmetė mus ir ji nepaliaus dariusi pastangas, iki galutinas jos tikslas — rusifikacija ir išnaikinimas valdomųjų jos tautų — nebus pasiektas. Todel mes šaukiames prie Jusų, kad išgelbėtumėte mus nuo pražuties."

Po atsišaukimo pasirašo: Monni Zilliacus, advokatas; Samuel Sarlo, fabrikantas; baronas Frederick Cropp, žemės savininkas ir politikos veikėjas; Sylvio Brorich, žemės savininkas ir politikos veikėjas; latvių kuopa Šveicarijoje; Lietuvių kuopa Berne; Dr. J. Šaulys, bankininkas; A. Žnuidzinavičius, Dailės Draugijos prezidentas; S. Kairys, inžinierius; Michael Lempicke, Dumos atstovas; Waclaw Sieroszewski, rašytojas; L. Davidsohn, pirklys ir visuomenės veikėjas; Dr. S. Zabłudowski, advokatas; Dmytrio Doncov, rašytojas; ukrainiečių kuopa Šveicarijoje; Abdul Rachid Ibrahim, mahometonų bažnyčios valdininkas; Aga Oglı Achmed Bei, rašytojas; Aktschura Oglı Jussuf, redaktorius; Hussein Sade, medicinos profesorius; Michael de Tsertheli, rašytojas ir mokslininkas. Pavergtųjų Rusijos tautų lygos adresas "Nationga, Stockholm."

## KAS GIRDĖTI LIETUVOJE.

### IS SUVALKŲ GUBERNIJOS.

Petronėlė Lavickienė nuo pat karės pradžios išbuvo Suvalkų gub. Vasario mėnesį 27 d. šių metų ji apleidė Lietuvą, gavusi leidimą iš vokiečių valdžios. Už ją užtarė Amerikos valdžia, nes ji yra Amerikos pilietė. Gegužio mėnesį P. Lavickienė pribuvo New Yorkan. Jos vyras gyvena Coal Dale, Pa.

"Laisvės" korespondentas A. Ž. kalbėjosi su P. Lavickiene, Newark, N. J. Ji jam išpasakojė viską apie dabartinį padėjimą Suvalkų gub.—

Buvau aplankius sekančias vietas — Vilkaviškį, Keturvalakius, Šunskus, Marijampolę, Liudvinavą, Kalvariją ir Daukišius. Vokiečiams pirmą sykį išiveržus nebuvo didelių bėdų ir didelių mušių. Užtad antrieji mušiai buvo begalo aštrūs.

Kuomet vokiečiai buvo pirmu sykiu atėję, tai žmonės tik laukė, kad rusai juos išvytų, bet kada sugrįžo rusai ir dar labiau pradėjo žmones spausiti, tuomet jau žmonės laukė vokiečių, kaip kokios malonės, laukė, kad vokiečiai atėję išvytų rusus.

Didžiausios atakos buvo daromos naktimis. Švytuoklėmis nustatydavu, kur esama priešdėlio ir tuomet prasidedavo kanuolių baubimas, kulkosvaizdžių veikimas ir šautuvų užimas. Tas viskas susiliedavo į milžinišką audros bangą. Dienomis gi lakstydavo orlaiviai, nelyginant varnos.

Sužeistųjų budavo galybės. Užmuštuosius laiduoja, kur papuola. Vokiečiai laidodavo daugiausia prie troybų, pas sodus, kvietkų darželius ir t.t. Nelaisvių vokiečiai paimdavo daugybės. Ilgą laiką vokiečiai laikė suimtuosius rusus Marijampolės bažnyčioje. Ant šventoriaus buvo įtaisyta išinamosios vietos. Tenais jau ir gyvulus piovē. O bažnyčioj, prisinešę šiaudų, ant altorių gulėdavo. Viskas taip buvo užteršta, jog išrodė į galvijų tvartą.

Dabar jau viskas iščystyta ir žmoniai meldžiasi už kaizerį,

kaip seniau meldėsi už carą. Vokiečiai kareiviai mandagiau apsieina su žmonėmis, negu rusai, o ypač kazokai. Vokiečiai kareiviai žmoniškesni. Yra tarpe jų ir lietuvų ir lenkų. Atėję į stubas mandagiai kalba. Rodo fo'ografijas savo šeimynų, moterų, vaikų Pasakuoja ir tankiai verkia, kad turėję palikti tėviškę.

Vokiečiai, paskutiniu sykiu atėję, atėmė iš žmonių tinkamus arklus, vežimus, paskui surinko gumą, varį ir misingį. Gyvulių irgi mažai paliko. Grūdų duonai paliko po centnerį ant galvos, reiškia, po pusę svaro ant galvos iki kitų grūdų. Bet žmonės ant tiek išgudrėjo, jog kaip tik išgirdo, kad vokiečiai pradėjo daryti rekviziciją, tai sukavėjo grūdus, mėšą, bulves į žemę. Ratus nuo vežimų sukandino į prūdus. Arklius užkaustė, mat, šlubų neima. Vokiečiai baudžia sunkiai už tai, bet žmonės nepaiso. Sako, dabar žmonės pasidarė visi vagis. Seni ir jauni viską vagia, kas papuola.

Ligišiol dar Lietuvoj bado nebuvo. Žmonės šiaip taip maitinasi ir susiselpdavo vieni kitus, bet jeigu karė dar ilgiau užsitęstų, tai badas neišvengtinus. Viskas labai pabrango, o daugelio daiktų tai ir negalima gauti. Žibalo visai nėra. Žmonės žiburinių neturi. Naktimis, jeigu nėra gulėti, tai prie mėnulių šviesos susėdę kalbasi. Druškos svaras 50 kapeikų ir tai daugiau ant sykiu nepartuoda, kaip 2 svaru.

Laukų pereiną vasarą galybės liko neužsėta. Bet visgi, pavoliai, žmonės savo gyvenimus jau pradeda tvarkyti. Arklių įsitaiso, nusiperka. Kiti gauna iš valdžios sėklos. Daug pabėgėlių grįžta atgal į savo vietas. Kaip kur išrodo, kad žmonės visai karės nematę. Padėkim, apie Šunskus trobos visai sveikos, net tvoroe nepaliesios.

Vokiečių valdžia pradeda ateiti į savo normalias vėžes, taip sakant, susitvarkyti. Visur jau yra žandarai ir paskirta apskričių viršininkai. Žmonėms visokius pranešimus siuntinėja ir prie tvorų išlipdo. Žmonėse prasiplatinę Kaune leidžiamas laikraštis "Dabartis". Teismai taipgi jau vesti ir provas veda. Daugiausia provų atsbuna už ordinarijas. Prusiai tik juokiasi iš tokių provų. Sako, mes tuojaus jums tas ordinarijas panaikinsime.

Miestus vokiečiai taipgi užlaiko tvarkoj ir čystume. Rinką ir gatves reikia tris sykius sluoti per dieną. Krautuves kasdien išryto išmazgoja. Žandarai vaikščioja ir prižiuri, kad būtų čystuma. Jeigu tik kur nečysta, tai tuojaus reikia mokėti pabauda.

Marijampolėje yra daug rusų belaisvių. Jie dirba visokius darbus apielinkeje.

Be to, kada rusai traukėsi iš Suvalkijos, tai daug lietuvų kareivių apleidu rusų armiją ir bėgo namo. Dabar jie sau ramiai gyvena, vokiečiai jų nejudina.

Vokiečiai uždėjo ir mokestis. Nuo margo po vieną markę, už šunį po 30 markių. Vilkaviškio pavietas susitarė ir pareikalavo, kad už šunį būtų mokama tik penkios markės. Žmonės išsiėmę pasportus. Pačtas jau ir taisomas. Krasa jau yra Virbalis, Vilkaviškį ir Marijampolę. Laiškus ir pinigus, parsisūtus iš Amerikos, žmonės gaudavo. Tik iš Lietuvos sunku buvo kas išsiųsti, kol pačtu nebuvo.

Kunigai netikusiai šelpė žmones. Prieš vokiečių atėjimą Marijampolės kunigai buvo įtaises maitinimo punktą ir apielinke žmonės baisiai neušitikėdavo kunigų gaspadoriavimu. Žmonės, budavo, sako: "katrice pirma su jais keptus gaidukus valgė, su tais jie ir dabar klebonijoje arbatą geria, o biednų žmonių jiems visai nereikia, te-

gu sau badu miršta. O kuomet pasklydo gandas, kad vokiečiai užels, tai kun. Draugelis su visa pašelpa išdumė Rusijon. (Iš "Laisvės.")

## LIETUVIAI AMERIKOJE.

### LAWRENCE, MASS.

#### Prakalbos ir aukų rinkimas. Bus Šliupo prakalbos.

Gegužio 15 d. š. m. buvo pas mus prakalbos. Surengė jas Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros 12-toji kuopa. Nors kuopa dar nariais neskaityta, turi tiktai 15 narių, bet jau šį tą pradeda veikti. Į šias prakalbas tapo užkviestas g. J. Liutkauskas iš Brooklyn. Kalbėjo labai gerai apie lietuvų reikimą, apie Lietuvos gyventojų šelpimą, apie atgavimą Lietuvai laisvės, autonomijos bei savivaldos. Ant galo nurodė tulį mūsų srovių, ypač klerikalų, klaidas, o kaip kur ir tikrai pabrėžė jų pražutimą ir nenaudingą mūsų tautai arba jos ateičiai darbą. Bet visa jo prakalba buvo gili, jausminga ir faktiška. Žmonės ilgai tokios geros prakalbos neužmirš.

Vienam protarpyj buvo renkamos aukos dėl Lietuvos varguolių su tikslu, kad tas aukas paskirti į Lietuvos Gelbėjimo Fondą, kuris yra po A. L. T. Sandaros globa. Bet prieš pat aukų rinkimą socialistai ir katalikai pakėlė triukšmą, kad aukų šiam Fondui neuotai, nes tiktai, sako, turi teisę rinkti vietinis Lietuvių Draugijų Komitetas, kuris aukas renka nukentėjusiems lietuviams. Žinoma tamšus žmonelės tuomi buvo suklaidinti, nes daugumai L. G. ir Aut. F. nežinomas, ir aukų kaip ir nedavė. Rodos vertėjo surinkti mažiausia 50 dol., tai tiktai surinkta 6 dol. 31c. Žmonijū buvo virš trijų šimtų. Stambesnes aukas davė šie asmens: po 50c.: Ant. Matačiūnas ir Kaz. Kizulas. Po 25c.: M. Gaidžiūtė, P. Kiaulėnas, J. Katkevičius, J. Šimonis, L. Vaitkevičia, Z. Bauba, V. Šlegas, J. Merkis, J. Seibutis, F. Vanagas, A. Aviza, K. Kilkus, A. Šarmavičia. — nesmagu, kad tiek mažai, bet ką gi darysi, kad dar mūsų žmonėse randasi pavyduolių, vienybės ardytojų. Bet ar visada toki tamsūs žmonės bus ir patikės keliems karštuoliams, kurie nieko gera nesugalvoja. Manau, kad ne. Ar greit ar ne greit, bet mūsų žmonės turės pakilti augstyn.

Tiek apie tai. Kitu kartu gal bus geresnės žinėlės iš mūsų kampleio.

Beje gegužio 24 d. Sanders Hall, 246 Essex st. įvyks Šliupo prakalbos. Tikimasi gražiai priimti.

### Vidurinis.

### DONORA, PA.

#### Sis-tas iš TMD. gyvenimo.

T. M. D. 120 kuopa gegužio 13 d. parengė pirmųjų balių — pasilinksminimą. Kuopa rodos gyvuoja nuo 1912 metų, bet per tą laiką nėra surengusi dar jokio viešo susirinkimo. Susitvėrė kiek man žinoma rodos iš 12 narių. 1913 — 14 metais buvo belikę tik 5 nariai, bet praeitais metais pradėjęs visur T. M. Draugijai smarkiau judėti, atsirado ir mūsų kuopelėje vienas kitas narys, kuris nepagailėjo triuso pakalbinti naujų narių. Dabar prie kuopos priguli 20 narių. Bet ar tiek turėtų prigulėti? Juk, rodos, Donoroj gyvena apie 70 šeimynų, o kur pavieniai?

Ant parengto baliaus susirinko irgi neperdaugiausiai publikos. Mat daugumas ignoruoja T. M. D. Vieni sako buk tai "bedievų" organizacija; kiti-gi sako, kad pataikaujanti kunigijai. Delto ir sunku didelį skaičių suatrakti narių. Bet šmet tikimės pritraukti prie kuopos visgi didesnį skaičių narių, negu kada nors pirmiausiai. Juk šmet

T. M. Dr-jai išleidžia gana daug ir naudingų raštų.

### Tėvynainis.

### DONORA, PA.

Nauja L. M. P. Su-mo kuopa. Ligišiol Donoriečiai turėjom visokių draugijų ir kuopų, šventais ir nešventais vardais, bet moterų draugijų nebuvo. Bet štai gegužio 14 d., susirinkus bureliui moterų pas p-niā M. Andriulienę tapo sutverta L. M. P. Sus-mo kuopa iš aštuonių narių. Nedidelis tai burelis, bet gal susilauksim tuoj ir daugiau. Visados pradžia sunki.

Tulį vyrukai, jau pradėjus moterėlems kalbėtis apie sutvėrimą kuopos, "išsigando." Bet mes galime jus suraminti, vyručiai! Nieko nėra čia stebėtino. Juk gyvename organizacijų gadyneje! Ir butų išmintingiau iš jus pusės, kad jus, vyrai, padėtumėte mums moterims organizuotis, ir iš to, užtikrinu, kad ir jus patįs pasidžiaugsite ateityje. O mes už tai jums busime dėkingos.

### Progresistė.

### NEW HAVEN, CONN.

#### St. Šimkaus prakalbos.

Gegužio 14 d. T. M. D. 14 kuopa surengė prakalbas. Kalbėjo p. St. Šimkus. Jis pasakojė: Čia, Amerikoje, jus, broliai, turėjote jau kielis atstovus iš Lietuvos. Vieni atstovai buvo nuo Mokslo Draugijos. Jie važinėjo po Amerikos miestus ir rinko aukas Mokslo rumams. Kiti rinko aukas mokykloms. Aš, mieli broliai, esu atsiųstas rinkti aukas ne del papuošimo Tautos rumo ir ne del statymo mokyklų, bet del plutos duonos. Mane Lietuvos broliai, atsiuntę čia, Amerikon, ir įsakė: "eik pasakyk amerikiečiams, kad mes esam alkani!"

Kaip tik sužinojo, kad aš važiuoju į Ameriką, atėjo pas mane ir sako: "buk toks geras ir mielaširdingas del manes, sujieškok mano vaiką, dukterį, tėvą, giminę ir pasakyk jam ar jai, kad mes jau nebeturim duonos. Kiti atbėgę pas mane meldė kruvinom sąsaram, kad nuvažiuavęs Amerikon sujieškočiau čia keno vaiką Juozuką, ar dukterį Onutę ir pasakyčiau jiems, kad mūsų kaimelį sudegino kanuolių šuviai drutąj liepą išvertę. O tetušis nežinom kur dingio!" Čia publika sisigraudinus verkia.

Tautininkai aukomis pralenkė klerikalus. Nepersenai klerikalai buvo parsikvietę p. Šimkų ir jis jiems sakė prakalbą ir rinko aukas del karės nukentėjusių. Aukų iš 5—6 šimtu žmonių publikos surinko \$104.00. Dabar kaip parsikvietę p. Šimkų tautininkai, kunigas tuojaus pasirodė egoistu. Jis per dvi savaites išsakyklos niekino T. M. D. rengiamas prakalbas ir p. Šimkų. Puiki kunigo etika.

Nors kunigas išsakyklos per dvi savaites tautininkų prakalbas niekino ir žmonėm liepė neiti ant prakalbų, vienok tautininkams nei kiek neužkenkė. Publikos buvo neperdaugiausiai, bet susirinko apie 200 ir aukų sudėjo \$116.11. Stambesnes aukos davė pramonininkas Makarevičius 10 dolerų; Vokietaitis, M. Stakėnas, Jon. Vaitkevičia po — 5 dol.; Alena Andriuliūtė 1 dol. Vaikai trijų metų: Jonas Latvis ir Keist. Balčiūnų po — 25c.

TMD. 14 kuopa davė aukų nuo karės nukentėjusiems \$250.

TMD. 14 kuopa yra turbūt už visas kuopas labdariningiausia šelpime. Iš L. G. ir A. F. paėmė už 100 dolerių ženlelių. Širvydo prakalbose surinko 25 dol., Šimkaus 116 dol.

Dabartinį Šimkaus prakalbų surinktos aukos bus pasižastos tiesiog Lietuvos į Vilnių. Šiandien vakare Šimkus kalbėjo Waterbury A. L. T. S. kuopai ir

Brazausko koncerte. Aukų surinko 41 dolerį.

### Dr. Šliupui rengiamos prakalbos.

Gegužio 28 dn. Dr. Šliupui rengiamose prakalbose dar kalbės prof. Anderson, Conn. valstijoj Taikos Draugystės direktorius. O jeigu jis neturės progos prakalbose buti, tai kalbės prof. Beily, žinomas sociališkas veikėjas Hale universitete.

### Plaćiai išgarsino Lietuvos vardą.

Kaip tik tilpo "Tėvynėje" p. Martaus straipsnis apie varginę Lietuvos padėjimą anglių kalboje, tai S. L. A. kuopos narys Makarevičius minėtą laikraščio numerį išvažiojo į kiekvieną anglių laikraščio redakciją ir prie jo padovanojo kiekvienai redakcijai po Šliupo veikalą, anglių kalboje parašytą. Anglių laikraščiai p. Martaus straipsnį beveik visą perspausdino. "Times Leader", "Evening Register" ir "New Haven Courier" perspausdino beveik ištiesai. Žmonės, kurie suvisai nežinojo kas yra lietuviai, dabar jau sužinojo, kad Lietuva ir lietuviai skirtinga tauta. Jeigu taip padarė ir kitų miestų lietuviai, tai labai gerai, Lietuvos vardas praskambėjo.

### M. Stakėnas.

## "GIRIŲ KARALIUS".

Šiandien Lietuvių svetainėje "Gabijs" stato M. Petrausko muzikalį veikalą "Girių Karalius". Kad lankytojai geriau galėtų suprasti veikalą ir daugiau pasigerėti muzika, čia paduodame libretto turinį.

Scena — miško prapleikė. Orkestrai užgriežus, atsidaro scena ir vienas Zuikis atšokuoja ant scenos ir knisinėja žoles; veliau įbėga Lapės nuvargintas Zuikis. Susibėgę zuikiai sveikinasi (dainuoja), ir 2-sis Zuikis skundžiasi, kad jį užklupo Lapė ir bėgas kur nors pasprukti. Juodu abu nusigąsta, dairosi ir klauso ar nematyti Lapės atbėgant. Pagalios išgirde keno tai ciseną, sprunka nuo scenos.

Ant scenos išėina Lapė, įšėkodama Zuikio. Ji galvoja apie Zuikio pagavimą ir įšėko jo pėdų (uožžia). Atranda — dviejų buta; ir nutaria vytiis nualsintajį. Bet čia ją užklumpa Vilkas, kuris gązdina Lapę pagauti ir suėsti. Jis sutinka ją paleisti, jeigu ji nurodys riebiausią Zuikį. Jiems besitariant užreikiočio ant scenos Meška.

Meška juos baugina nubaudimu už jos avietyno gadinimą. Pirmu du ginasi, kad aviečių neėdą ir, pagalios, Lepė išduoda, kad jos avietyną gadinęs Medėjo sunus, mažas vaikas. Meška nutaria keršinti Medėjo sunui už avietyno gadinimą ir jie visi gieda:

Iš kart lapė:  
žmogaus veislės neekliudyt,  
nekliudyt,  
Susitars jie mums atkeršyt,  
mums atkeršyt.

Meška ir Vilkas:  
Vis tiek, žmogų naikinti reikia,  
Nes jis mūsų buviui kenkia.  
Jiems bedainuojant atėina

Girių Karalius.  
Girių Karaliui užklausus ką veikia atsako Lapė, kad jie provojasi ir rokuojasi ir lipšniai, sveikindama Girių Karalių artinas prie jo. Vilkas pastveria lapę, bet G. K. jam prisako paleisti, ir jis paleidžia, ir greitai išbėgioja, sužinoję, kad atėina Medėjas. G. Karalius palikęs vienas rokuoja, kiek jam žmogus padarė skriaudos, kaip jo valstybę siaurina, žveris gaudo. Jis dainuodamas pamažu nueina nuo scenos

Dabar už scenos pasigirsta Medėjo balsas. Jis gieda apie tai, kaip kur pataisyti žverims žabangus ir pagauti. Išėjęs ant scenos užtaiso kilpas ir sląstas žverims. Prie jo atbėga Jurgutis. Bet tėvo nuvartas namo pasislepia už kelmo pažiūrėti, kaip pakilus žveris į sląstas.

Medėjui neužs atbėga Zuikis, kurį Jurgutis buvo besitaikęs nušaut, bet Zuikis laiku patėmijęs jo atspirašo ir nubėga. Tik Zuikiui nubėgus prislenka prie Jurgučio Vilkas ir jį pagaua. Bet G. Karalius atima Jurgutį iš Vilko ir varu nušiveda į savo dvarus prie vaikų, bet neleidžia Jurgučio namon.

Išsivedus G. Kar. Jurgutį Vilkas, po jo Lapė aptinka sląstas, bet pasitraukia. Atėjus Meška, ima mėsą ir papuola į sląstas. Atbėgę Zuikiai nori išliuositi, bet negali. Lapė ir Vilkas tyčiojasi iš Meškos negudrumo. Vilkas net keršija. Atėjęs Gir. Karal. ir-gi negali išliuosuoti. Bet atbėgęs 1 Zuikis, pataria karaliui pašaukti Jurgutį ir tas paliuosiušias.

Taip ir padaro. Atėjęs Jurgutis paleidžia Mešką iš kapkano. Jurgučiu beprašant paleist pas tėvą atėjo Medėjas, jam sunaus įšėkodamas ir žadėdamas keršyti žverims už sunų. Girių Karalius atiduoda sunų, o Medėjas prisiokia nekeršyti.

Prie jų ant scenos išėina Lapė ir Vilkas ir pagalios visi kiti ir kartu dainuoja:

Visiems savas kelias rodos patogiausias,  
Visiems kilo manta rodos kuogeriausia.

Daugumas iš jusų nori tur tą gauti

Ir nuolat kaimyną stengiasi prigauti.

Doros net mokina delei pelno savo.

Tai tik pažiūrėkie — vėl ką nors prigavo.

Pabaigus dainuoti Lapė nusi-veja Zuikius, o Meška Vilką ir uždanga nusileidžia.

Toksai, trumpai suglaudus, turinys. Pilnas jo tekstas atspausdinta "Jaunosios Lietuvos" Sausio Nr. š. m. ir galima gauti "Ateities" Adm. už 25c.

—js—

## Vietos žinios.

### KALBĖS DR. J. ŠLIUPAS.

Gegužės 22 d., Panedėlyj 8 v. vakare, Lietuvių salėje, kamps E ir Silver str., So. Bostone, kalbės gerb. Dr. J. Šliupas. Tikimies, kad nei vienas lietuvis nepraleis progos išgirsti gerbiamo veikėjo prakalbos.

### BOSTONO Miesto

#### BIUDŽETAS.

Gegužio 17 dn. miesto Valdyba priėmė naują biudžetą sekantiems metams. Šis naujas biudžetas išnesa iš viso \$22,879,669 ir \$777,862 mažesnis negu majoras Curley buvo padavęs miesto valdybos užtvirtinimui.

### Redakcijos atsakymai.

Vietos gyventojui. Korespondenciją gavome, atspausdinsime. Už pasižadėjimą rašinėti ačiū. Laukiame.

Progresistai. Meldžiame ir daugiau parašyti mums apie vietos lietuvačių (ir lietuvių) gyvenimą ir judėjimą. Korespondenciją spausdiname. Ačiū.

Neužmirškite sušelpiti nukentėjusių nuo karės.

PAJESKOJIMAI IŠ EUROPOS.

Šioj vietoj dovana spausdinama adresu ty žmonių, pabėgėlių, kurie nori surasti savo gimines ar pažįstamus, gyvenančius Amerikoje. Musų skaitytojai, pastebėję pažįstamų pavardes, tepraneša jiems ir teperduoda adresus. Kas reikalautų patarpininkavimo (persiunčiant laiškus, daiktus ar pinigų) — gali kreiptis ir į "Ateitį".

Simonas Labašauskas iš kaimo Bartninkų, to paties vardo valsčiaus, Vilkaviškio apskr., Suv. gub., jiesko brolių Vinco ir Juozo Labašauskų ir švogerių Petro Broko, Petro Zalderio, Selvestro Basanavičiaus ir Juozapo Žemaičio. Jie visi gyvena Amerikoje. Mano adresas: Russia Voronež. (Voronežskoj gub.) Trubochnoj zavod, 4-oj rabečij master-skjoj. Simonu Sabašewskomu.

Akvilina Vargšnaitė jiesko savo dėdės Franciškaus Vargšno. Gyveno Westville, Ill. Mano adresas: gėrod Petrograd, Vasiljevskij ostrov, Želiez-novodskaja ulica No. 12, kvart. No. 40, Akvilina Vargšnaitė.

PAJESKOJIMAI IŠ RUSIJOS.

Rozalija Stradomska iš Kauo gub., Rasienu pav., Sidlavos parap., Vizgij sodžiaus, jiesko savo brolio Franciš-kaus Stradomskeio 23 m. Mano ad-re-sas: Russia, Moskva, Mariina rošč-a, Seremetevszkaja ulica Nr. 38, kv. 3 Bieženkie Rozalij Konstantinovnie Stardomskoj.

Jonas Magianis, gyvenęs Mintau-joj (Mitavoj) pajiesko savo brolio Konstantino Magiano. Paskutiniuo-ju laiku gyveno Chicagoj. Prieš tai gyveno tūlą laiką Boston'e ir De-troit'e. Maną dabartinis adresas: Russia, Saratov, Caricinskaja Nr. 65, Ivanu Magianis.

Adelija Janušaitė paeinanti iš Kau-no gub., Ukmergės pav., Kupiškie vals., Račiupėnų sodžiaus, jiesko sesers Paulinos Janušaitės. Mano ad-re-sas: Russia, Petrograd, Tairov pe-ru-let, Dom Nr. 4, kv. 6. Adele Januš-aitė.

Andriejus Dinstmans, iš Salačių, jiesko brolio sumų Petrą Pauzūlių ir Kazį Markevičių. Abudu gyvena Chicagoj, Ill. Atsiliepkite arba kas žino, tai meldžiu pranešti žiuo ad-re-su: Russia, Dieistvujuščaja armija, Viborgskaja kriepostnaja artilerija 1-ja roka Andrejui Dinstmanu.

Kareivis Romualdas Strupas iš Kauo gub., Zarasų apskr., Čedasų vals., Stepanų kaimo, jiesko savo brolio Antano Strupo. Pirmiaus gyveno New York, N. Y. mieste. Meldžiu pa-ties arba kas jį žino pranešti man šiuo adresu: Russia, Orel, Želiezno-drožnyj provolstvenij punkt f-ru R. A. Strugasu.

Augustina Paškevičienė su vaikais, pajiesko brolio Stanislovo Ciza (Jo tėvas Dominikas). Aš esu pabėgusi su 7 vaikučiais ir randuos blogame pa-dėjime. Kas žinotė jį arba pats at-siškai šiuo adresu: Russia, Petro-grad, Smolenskaja ulica Nr. 11. Au-gustinie Dominikovnie Paškevič. (bie-ženka.)

Marija Markunaitė jiesko brolių, se-serų ir pažįstamų: Kazimiero, Juozo-p-o Markunų, sesers Konstancijos Markunaitės ir Damielės Čičunas iš viensėdžio Dvejojų, Vilniaus gub. ir pažįstamo Branislavo Valaika. Mano ad-re-sas: zlobin, Mogilevskej gub., Lazarovskaja ulica, dom Labova, po-lučit Marianie Markunas.

Marija ir Marina Šimeniūtės jies-ko sesers Amilijos ir švogerio. Ad-re-sas: Russia, Riga, Stalbovaja ulica Nr. 108, kv. 14. Mariė Šimenis.

Vincas Krisčiūnas jiesko Jurgio Krisčiūno, kuris gyveno Cicero, Ill. Mano adresas: Russia Tombov, Ni-ko-lvskaja ul. Nr. 13. Litovskaja gim-na-zija. V. Krisčiūnas.

Kareivis Juozas Vaišnora iš Kur-šanų par., vienkiemio Varlynės, jies-ko sesutės Juzefos Vaišnoraiteš. Gy-veno Bostone. Mano adresas: Goro-dok, Vitebskjoj gub., gorodskoj konskij zapas, 7 otd., Vzv. unt. ofic. Josifu Vaišnora.

Jokubas Potkovkas, pabėgėlis iš Kauno gub. Panevėžio pav., Biržų par., jiesko Jono Jovaišo, kuris gyve-no Minapolis, Minn.; Jokubu Jokubė-no, seniau gyveno Detroit, Mich. Abu-paeina iš mano apeliinkės. Mano ad-re-sas: Russia. Rostov-na-Donu. Vlad. ž. d. stanc. Bataiskaja. Kon. depo. Polučit Jakovu Potkovskomu (bie-ženu.)

REIKALAUJAM: Jauno vyro dirbti prie keliauninkų čemodanų, kuris yra dirbęs prie čemodanų, pakinklų ar prie čeverių. Taipgi reikalingas geras, švarus vaik-sas pasisuntinėjimui. Gera užmokek-tis ir darbas ant visados. Atsiškaiš-ke pas

MURELL LEATHER GOODS CO. 775 Washington St., Boston, Mass.

GERIAUSIOS FARMOS. Norinti pirkti gerų farmų su sodais, budinkais, apšėtais laukais ir neiš-dirbtos geros žemės pigiai, ant leng-vų išmokėjimų, kreipkitės prie mūsų seniausio, teisingiausio farmų parda-vėjų. Mes esame vieninteliai uždeitojai ir apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Ameri-koj, kurioj apgyvendinome 360 lie-tuvius fermerius, kurie turi ir Ukiš-kas Draugystės, iš kurių viena trum-pu laiku išleis, Scottville, Mich., Ame-rikos lietuviams Ukininkystės Lait-rastį. Taipgi turime iš valdžios iš-storėjų expert-žinovą ukininkystės, kuris veltui turi duoti patarimus ge-resniam ukininkavimui. Ta musų už-dėta didžioji lietuvių fermerių kolo-nija randas ant gerų, derlingų laukų, puikiausioj apielinkėj miesto Scott-villės ir portavo miesto Ludington, Michigan Valstijoje, Mason County. Toj puikioj apielinkėj mes turime vi-sokių farmų ant pardavimo, ant ku-rij galime kelius tukstančius Lie-tuvių fermerių apgyvendinti. Rašyk tuoj ir idėk už 4 centus krasos žen-klelį, o mes prisiusime tos kolonijos Mapą ir parduodamųjų farmų puikų Katalogą, su daug paveikslų iš lie-tuvių fermerių gyvenimo. Adresuok: A. KIEDIS & CO. Peoples State Bank Building, Scottville, Mich.

J. RIMKUS, Holbrook, Mass.

KIEKVIENAS GALI BUTI FOTOGRAFISTU. Ką-tiek išėjo iš spu-dos pirmą lietuvių kal-boj knygą, iš kurios kiekvienas gali lengvai išmoksi fotografystės amato. Prisiuokitė \$1, o gausite šitą knygą. Siuntimą apmokame. Adresuokite: (70) NORTH END PHOTO CO., 876 Selkirk Ave., Winnipeg, Man.

Muzikos ir dainų mylėtojams! Išmokymas notų ant visokių instru-mentų arba da-nuoti be mokyto-jaus; Lietu-viškų kalboj visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijus mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 lekcijos — knygą \$1.50, parduodu už \$1. G. A. BARONAS, Cennedy Township, McKees Rocks, Pa.

Reikalinga Merginų nuo 21 iki 30 metų amžiaus, mokintis amato vienoj iš didžiausių dirbtuvių Naujosios Anglijos, kuri yra netoli Bostono, tik 20 minutų va-žiavimo nuo Park St. Musų merginos šitą darbą išmoka per 2 savaites ir joms mokama laike mokimosi. Vė-liaus jos dirba nuo 8 tūkių ir abel-nai uždirba nuo \$10.50 iki \$15.00 ant geresnio darbo. Dėlei pilnesnių pa-aiškinimų galite kreiptis į "Ateities" ofisą) Seredomis ir Pėtrėčiomis nuo 6 iki 7 val. vakare, arba į Employ-ment Ofisą

HOOD RUBBER CO. E. Watertown, Mass.

Imkit Watertown karą nuo Har-vard Sq., Cambridge ir išlipkit ant Bigelow Ave., nuo čia dvi minutes ėjimo iki dirbtuvės.

PASKUTINIS. DVASISKAS VAKARAS prieš vasaros karščius bus Nedėlioj, 21 d. Gegužio-May 1916 metų, pradžia 7:30 val. vakare. Duris atsidaris 7. East End Christian Union svetainėje, 7 Burleigh St., Cambridge, Mass. Gerbiamieji! Šiuomi užkvičiame jus, teipat ir jusų draugus bei pa-žystamuosius ant Dvasiško Vakar-o. Kurs susidės iš gražių giesmių, pa-tinkamos muzikos, ir naudingų kal-bų. Minėtojo vakaro programos yr-grazūs ir bagotos. Todel, didi, ma-ži, seni, jauni malonėkit atsilankyti visi be skirtumo. Nepraileiskit šios progos. Įžanga dykai. (60) Rengėjai.

Ar nori būti Gražus? Jei taip, tai nusipirkite mosties, ku-rij išdirba Wilbert Co. ir visi daktra-ri ir aptiekoriai pripažįsta geriausia. Ištepant mostimi veidą prieš ei-nant gult, per kelis vakarus, padaro veidą tyru ir skaisčiai baltu. Varto-dami tą mostį už tulo laiko prašalin-site visokius spuogus ir dėmes (plė-t-mus), saulės nudegimus ir lašus. Kaina dežutės 50c. Merginoms, kurios nori būti bal-tai-raudonos, mes turime prie tos mosties pritaiktą odos pudrą, ryte patrynus su pudra, veidas palieka skaisčiai baltas-raudonas ir niekas ne-gali pažinti, kad malevotas, bet taip išrodo kaip prigimtas. Tas pritinka ir vyrams. Kaina 50c. ir \$1.00. Odos Muilas tikrai išgydo spuogus, jeigu jie nepaeina nuo sunkios ligos. Kaina 25c. Adresas: (70) J. RIMKUS, Holbrook, Mass.

KIEKVIENAS GALI BUTI FOTOGRAFISTU. Ką-tiek išėjo iš spu-dos pirmą lietuvių kal-boj knygą, iš kurios kiekvienas gali lengvai išmoksi fotografystės amato. Prisiuokitė \$1, o gausite šitą knygą. Siuntimą apmokame. Adresuokite: (70) NORTH END PHOTO CO., 876 Selkirk Ave., Winnipeg, Man.

Muzikos ir dainų mylėtojams! Išmokymas notų ant visokių instru-mentų arba da-nuoti be mokyto-jaus; Lietu-viškų kalboj visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijus mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 lekcijos — knygą \$1.50, parduodu už \$1. G. A. BARONAS, Cennedy Township, McKees Rocks, Pa.

Reinkotu Dirbtuve Dirbam visokios mados Reinkotos Agentams, Krau-tuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsakykite Reinkotą pas-mus o tikrai džiaugsitės. So. Boston Raincoat Co. 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius. H.S. Stone O.D. Akiu Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu, South Boston.

SUSĖLPKIT SAVO GIMINES! Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mu-sų Agenturą galima siųsti pinigai į Europą ir sušelpiti savo gimines badą kenčiančius. Taip-gi parduodam ir laiva-kortes.

"Ateities" Agentura, 366 Broadway, So. Boston, Mass. SKAITYKIT "ATEITĮ"

DAINOS! Mišriems kvartetams arba chorams. III. sąsiuvinys. Knygūtė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaude-mus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievaliai duoty; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygu-čių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija. M. PETRAUSKAS 395 Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE Reinkotų ir Sutų vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakykams, iš geriausių materijolų ir už pi-giausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykio, todel mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pir-kėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pa-sinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus ru-bus ir pigiai, tai kreipkitės pas-mus, o busite užganėdinti. To-limesnieji per laiškus — viet-i-niai ypatičiai. Sampelii atsei-kia-ma visiems uždyka. TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

VISŲ ATYDAI! Pranešu visiems Amerikos lie-tuvims, kad aš užlaikau paminklų išdirbystę — marmuro ir akmens. Kurie turit mirusius gentis meldžiu kreiptis pas man-e. Iš toliau rašykite laišką, mes atsakymą suteiksime. ANTANAS ČERESKA Paminklų išdirbystė, 75 Broadway, So. Boston, Mass.

Pirmu Kartą Lietuvių Kalboje — su Pa-veikslais Dabar ką tik išėjo iš po spaudos Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE miera Biblijos 5½x8 colius, turi 352 puslapius ir 379 paveikėlius. Labai idomi ir naudingi kiekvienai ypatai. Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir tė-mydamas į paveikėlius, kurie pre-stato kas buvo pirm svėterimo svieto ir iki užgimimui Kristus, užmirš vi-sus savo vargus ir džiaugis jogiai to-kią knygą leisti, jam suš trumpi žie-mos vakarai. KAINA TIK \$1.00 Norinti suat šią Bibliją, pinigus išskuti Expresso ar Pašto Money Orde-riui, arba registruotame laiškė ad-re-su: A. V. BAGDONAS 4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

Leidi slinkti savo plaukams?! Neturėsi daugiau kal-tunuoty, rėsvų, krantan-čių, pleiskanoty, ap-mirusių, žodžių—ligu-istų plaukų—ko turėtu-mei visuomet gėdinties, nes tas daro Tau ne-ap-sakomą nemalonumą —jeigu tik umai pra-dėsi vartot mūsų su-taisytus plaukams vais-tus "Dermafuga". Geresnių plaukams vaistų už "Dermafuga" nėra! "Dermafuga" padarys tą, kad Ta-vo plaukai bus tankūs, švelnūs ir skaisčius! Oda Tavo galvoje bus ty-ra, pleiskanos išnyks ant visados, o plaukai niekad daugiau neslinks. Būsi patencintas savo plaukais! Ne pavydėk kitų puikiems plaukams, nes pats gali turėti dar dailesnius! Reikalaujant prisiusime Tau pačta suvis dykai išbandymu "sampilą". Prisiuokit 10c stampomis persiuntimo lėšų, gausi išbandymui dežutę "Der-mafugos" veltui, sykiu ir brošiūrą, užvardytą: "Puikių Plaukai". ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

Kuriamie visiškai uždirba ir net boikotuoja pirmieviską spaudą, kiekvieno teisybę mylinčio skaitytojo yra pareiga platinti "Ateitį" ir kitus pirmievių laikraščius, iš kurių "Ateičiai" artimiausias yra mėnesinis magazinas "Jau-noji Lietuva".

Didelis Sklodos J. P. Tuinila, Savininkas TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunku žiedus. Duodame viską ant bargo — lengvą išmoke-sių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai-ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoj. Didelį nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka-talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie-nius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Borevičius. J. P. TUINILA, 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų Lietuviškas Sklodos Kuriamie galima gauti visokių puikiausioj Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau-ti visokio Alaus Bačkutėms ir Buteliais (baksais). Tur-i-me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į vis-as dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS. Petras Čaplikas, 157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius. Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobiliu vestuvėms, krikėstynoms, pasilinksimimo partijoms ir vi-sokiems reikalams. Adresas: PENINSULAR GARAGE, 621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003

GERAS SIUVEJAS. VASADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ. Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko dvi kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriškų ir Moteriškų siutu. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausias madas. Už-laikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, to-del kostumeriai lengvai gali pasiskirti siutą pagal savo skonį. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam—pa-darom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvių, sekančiu adresu: P. BUZEVIČIA 55 Exchange St., Athol, Mass. Telephone 78 J.

UŽDYKA!!! Lietuviškas Sienuis Kalendorius su Katalikiškomis, Tautiškomis ir Amerikoniškomis Sventėmis. Kas prisius tikrai 5c stampomis persiuntimo išleidoma, tas aplaitys UŽDYKA puikų Lietuvišką Sienuis Kalendorių. Rašykite tuojos adresu: S. P. TANANEVIČIUS "KATALIKO" LEIDEJAS 3249 So. Morgan Street Chicago, Illinois